

ESPAÑA Y MARRUECOS

5 cts.

DIARIO INDEPENDIENTE

5 cts.

Precios de Suscripción: Trimestre 4'50 pesetas.—Pago adelantado.

AÑO I. NUM. 12.

Algeciras 14 de Julio de 1917.

Redacción, Administración y Talleres:

CRISTO, 1

TELEFONO NUMS. 223 Y 246.

GENTE DE MARRUECOS

LA FAMILIA DEL RAISUNI

Guerreros y alfaquíes

La influencia de los chorfas Raisunis en Marruecos, aunque es grande, aparece empalidecida por la de Muley Ahmed; según frase coránica ante la luz del sol languidecen las estrellas.

El valor, la inteligencia y la sagacidad, son patrimonio de esta familia privilegiada.

De algunos de los más conocidos chorfas Raisunis, habitantes en nuestra zona, vamos a ocuparnos hoy muy a la ligera.

Sidi Abd Er Rahamam.—Nació en Tetuán en 1871. Cuenta con grandes simpatías en la ciudad por la bondad de su carácter. Es hombre de gran ductilidad política. Está casado con una de las tres circasianas traídas por Brixa a Muley el Hassan; las otras dos fueron madres de los emperadores Abd-el Aziz y Muley Yusef respectivamente. El Raisuni le hace importantes regalos y le trata con gran afecto.

Sidi Mojtar Uelá Sidi el Baraca y Sidi Alalal.—Ambos son tetuaníes. Disponen de escasa fortuna; son amigos del Raisuni.

Sidi Ahmed Bel Bachir.—Tetuaní; es sordo y ciego y muy querido en toda la comarca, donde ejerce gran influencia. Habita la casa solariega de los Berrisul, que es uno de los dos lugares de asilo que hay en Tetuán. En ella vivió el famoso aventurero Barón de Riperdá, que después de haber desempeñado altos cargos en la Monarquía española, adjuró de la religión católica, y se hizo musulmán. Riperdá legó sus bienes a la obra pia musulmana «El Habus». En el jardín de esa casa ha edificado el Estado español los hospitales militares, pagando un canon. Cuenta Sidi Ahmed cuarenta y cinco años de edad. El hecho de ser ciego le da ante los indígenas mérito de santidad, y sus baracas o bendiciones son solicitadísimas, especialmente en las kabilas de Beni Aros y el Ajamas. Vive con él su hermano *Sidi Mohamed*, más joven y rico; ha ocupado cargos oficiales como jefe de sus familiares. Es yerno del actual bajá de Tetuán Hac Ahmed Torres, hijo del célebre Mohamed, representante diplomático que fué del Sultán en Tanger. Sidi Mohamed y su hermano, fueron los hi-

jos predilectos del cherif Sidi Abd-el-Selam, que murió en loor de santidad.

Los hermanos *Muley Ahmed y Sidi Mohamed Aulad el Mesauri.*—Son de mediana edad y de regulares antecedentes, esencialmente el primero, que vive en Tetuán al amparo de las autoridades, a causa de hallarse perseguido por delitos cometidos en su kabila. Es hombre valiente y de acción.

Sidi el Hassan.—Nació en el aduar Uextar, de la kabila de Beni Said. Es compañero del Raisuni y le sigue en todas sus expediciones. Tendrá unos cuarenta y tres años.

Sidi Abd Es Selam Ueld Sidi Ahmed.—Oriundo del aduar Emsá, en la costa de la kabila de Beni Said. Cultiva vastas propiedades agrícolas.

Sidi el Hossain Berrisul.—De cuarenta y dos años de edad; nació en el aduar Zarzar de Beni Said, cercano al mar. Es el actual jefe del campamento del Raisuni. Hombre rico, ilustrado y de acción, amigo del orden y de la disciplina, y muy afecto al poder mojacciano. Es agente poderoso y de toda la confianza del Raisuni, en especial en su kabila, la que probablemente pedirá que sea nombrado bajá por sus dotes de gobierno. Generalmente reside en Tetuán, donde se halla su familia. Le acompaña siempre su hermano *Sidi Mohamed*, también moro muy culto y valiente.

Sidi Mohamed ben el Hozni Berrisul, apodado el *Semauí*, y sus tres hijos *Sidi Hozni*, *Sidi Admed* y *Sidi Ali*, proceden del aduar Zarzar en Beni Said; poseen una fortuna modesta. Son revoltosos e intrigantes y con poder en su kabila. Ha pretendido Ben el Hozni instituirse en chej independiente, y por enemistad con su primo Sidi el Hossain, del mismo aduar, habitante en Tetuán, ha vivido largos años alejado del Majzen. Es el mejor tirador de su tribu. Los hijos cooperan a la acción del padre con las armas en la mano.

Sidi el Mecki ben Salik.—Tetuaní de edad avanzada. Propietario. Persona muy bondadosa y amante de su fe. En las asambleas lleva la voz en nombre de los demás chorfas Raisunis. Ocupa el cargo de Imán de la mezquita erigida

en Tetuán en honor de sus antepasados.

Es hijo del anterior el *Hac Mohamed ben el Mecki*, de unos treinta y cinco años muy ilustrado, activo y competente. Incapaz de intervenir en intrigas ni en nada que redunde en perjuicio del Majzen. En la actualidad presta buenos servicios al cherif Raisuni.

Los hermanos *Sidi Ahmed y Sidi el Hac Abd-el Selam*, ambos del aduar Aguenuri, de la kabila de Beni Said. Frisan en los cuarenta años. Influyen en todas las decisiones y movimientos de su kabila, El primero está emparentado en Tetuán.

Sidi Ahmed ben Aisa.—Nació en Tazrut, kabila de Beni Aros; es hombre muy temido por su valor y por sus hazañas, El es quien preside las juntas guerreras y decide con su opinión. Amigo incondicional del Raisuni, le sirve con lealtad acrisolada en las más difíciles empresas.

Sidi Al-lal Es Sani.—Natural de Tazrut. Es guerrero, osado y valeroso, no reparando en nada con tal de satisfacer sus deseos. Los chorfas, sus familiares, le temen o le odian. El Raisuni le empleaba cuando era preciso asestar golpes de audacia en las situaciones comprometidas. Donde quiera que estalle un movimiento de rebeldía allí está Es Sani a la cabeza de los revoltosos. El Majzen le persigue. Temeroso del poder del Raisuni, ha huído de su mehalla y vaga por las montañas.

Los hermanos *Sidi Ahmed ben Mohamed Ben Sadic y Sidi Haman*, de Tazrut, son muy ricos y poderosos. Ejercen gran influencia sobre su kabila y las del Yebel Gabib y el Ajamas. Cultos y sagaces, arreglan diplomáticamente las cuestiones suscitadas entre los kabilafíos, que a ellos acuden como ante un supremo tribunal. Son amigos del Raisuni y defensores de la causa del cherif. El primero habita en el aduar de Yebila, de la kabila del Yebel Habib, con su mujer y sus hijos.

Sidi Mustanser ben Taher y su hermano *Sidi Mohamed* han nacido en Tetuán, y fueron criados en la kabila del Ajamas, donde residen; influyen sobre esta tribu y sobre la de Setta en la zona francesa. Poseen mediana fortuna.

Sidi Sadic Berrisul.—Natural de Chechauen y uno de sus ulemas (1). Cuenta cincuenta y cinco años de edad. Es dúctil, astuto y valeroso. Poseía en el Ajamas mucha influencia, mas cuando la mehalla imperial mandada por Bux-

ta el Bagdadi penetró en dicha comarca. Muley Sadie se puso al lado del Majzen creyendo seguro el triunfo, sirviendo de guía al Bagdadi durante las operaciones contra la kabila. Precipitadamente tuvo que retirarse esta mehalla para reconcentrarse en Rabat. Entonces los kabilafíos del Ajamas asaltaron la casa del cherif, quemando sus propiedades y salvándole la vida la presencia de su primo el Raisuni, con quien desde entonces ha vivido. El Raisuni le quiere y considera, atendiendo sus consejos, y teniendo en mucho su opinión. En Fez y en Arzila acompañó a Muley Ahmed, hasta que fué nombrado kaid de Alcázarquivir y su bajalato, cuyo puesto sigue desempeñando. Ayudó mucho a D. Juan Zugasti en los trabajos que precedieron a la ocupación de la ciudad mencionada. Goza de grandes simpatías en Tetuán, donde habitan sus mujeres y su hijo único, Ahmed, de trece años de edad, niño inteligentísimo. Respeta y quiere al General Gómez Jordana, de quien es incondicional colaborador político.

Sidi Mohamed.—Hermano del Raisuni; no posee otra importancia que la que los prestigios del cherif le reflejan. Ha sido funcionario del Majzen en el bajalato de Tanger, y jhalifa de su hermano en el de Arcila, después de la ocupación. Tiene tres hijos llamados *Mustafa Alí y Muk-din*, los tres valientes y decididos. Son grandes cazadores. El Raisuni los quiere como si fuesen hijos suyos, y jamás se separan de su lado. En los combates no abandonan ni un sólo momento a su tío, desempeñando funciones de ayudantes de campo.

Sidi Mohamed ben Mohamed Bel Hac Mohamed.—Vive en Tazrut, de donde es oriundo. Joven, ilustrado, rico y bueno, es uno de los chorfas que honran a la familia por su corrección.

Sidi Hamed Ueld Sidi Mohamed, apodado el *Tarfi.*—Nació en la ciudad santa de Chechauen en año 1885. Es rico, bondadoso y diplomático, con ideas modernas. Su influencia sobre la kabila de Setta es concluyente.

Sidi el Amin.—Reside en Chechauen. Es un gran político rural muy conocedor del carácter de sus compatriotas. En la kabila del Ajamas su opinión es acatada. Amigo inseparable del Raisuni ha ocupado el cargo de jhalifa cerca del cherif.

Cien nombres más de chorfas pudiéramos citar; quizás no hallemos una comarca del Imperio, donde no se deja sentir el influjo del apellido prestigioso, que han ennoblecido con sus hechos

(1) Doctor en ciencia coránica.

santos venerados y guerreros fuertes y terribles.

Sidi Ahmed el Raisuni es solamente un miembro popular de una casa poderosa, de una de las casas más linajudas e ilustres de Marruecos.

MANUEL L. ORTEGA.

LA PRENSA

La Tribuna

Refiriéndose a la contestación dada al Gobierno por los parlamentarios catalanes dice:

«Sólo desconociendo la importancia que para la política interior ha de tener la Asamblea de Barcelona, puede sostenerse el criterio de mantener cerradas las Cortes. Si los gobernantes abrieran los ojos a la realidad, compartirían con nosotros la opinión favorable a la inmediata reapertura del Parlamento. El país necesita saber lo que ha pasado, conocer lo que actualmente sucede y estar prevenido de lo que pueda acontecer.»

Correo Español

Dice en su artículo de fondo:

«Harto tenemos acreditado que circunstancialmente damos trato de amigos a los adversarios, llámense como se llamen, que realizan o se acercan a la realización de un objetivo nacional. Ni Dato ni el propio Romanos podrán, en ese respecto, desmentirnos. Cuando fueron leales o aparentemente leales servidores de la neutralidad, tuvieron nuestro aplauso.»

El Debate

En lugar de su artículo de fondo tachado por la censura, publica el decreto de suspensión de las garantías constitucionales.

El Imparcial

Refiriéndose a la neutralidad española dice:

«El camino que a través de la guerra han de recorrer los pueblos neutrales cada vez es más escabroso y de mayor riesgo; cada día apreciamos nuevas angustias entre el escarpado y el precipicio. Pero hay que seguir el itinerario. En la senda peligrosa no cabe vivaquear, ni menos volver los ojos del punto que nos guía.»

El País

Se expresa en los siguientes términos:

«España es la excepción del mundo. Lo es, no solamente por las tres o cuatro cosas que dijo Cánovas del Castillo, lo es por todo eso, pues aun no goza nuestra nación de la libertad de cultos y sobre todo y principalmente por el régimen cartujo o de Tebaida, que va siendo ya lo normal en nuestro país.»

Heraldo de Madrid

Publica un artículo de Alejandro Ber, sobre el fracaso de la propaganda extranjera en España.

El Calpense

El diario gibraltareño, hace las siguientes manifestaciones:

«No nos ha sorprendido ni poco ni mucho la crisis suscitada en Alemania con motivo de las sensacionales declaraciones del diputado del centro católico, Erzberger, quien pide al Canciller reconozca la inferior situación del país y ofrezca a los aliados una paz inmediata sobre la base de «sin anexiones ni indemnizaciones.»

Se traspasa

una casa en sitio céntrico, amueblada, propia para huéspedes, con agua, luz eléctrica y teléfono.

Razón: En esta Administración.

NUESTROS CORRESPONSALES

Ecós de la Región

La Línea

Existe grandísima animación para los grandes festejos que durarán desde el día 14 hasta el 22.

Merece plácemes la comisión organizadora de los festejos por el número y calidad de éstos que harán seguramente sean las fiestas de este año mucho más importantes que en los anteriores, a pesar de las críticas circunstancias porque la nación viene pasando.

El programa de las corridas de toros no puede ser más amplio y completo, teniendo cabida en él los grandes diestros taurómacos cuyos nombres son garantías de un completo éxito en la venta de localidades.

Tanto el pueblo como las autoridades e industriales linense, han trabajado sin descanso por presentar un cartel digno en todo de la fama que goza este cacho tan precioso de tierra española.

Y el complemento del programa, lo que no han podido formar ni autoridades ni pueblo, eso lo forman las lindas mujeres linenses con la sonrisa en los labios y la blanca mantilla cubriendo el negro pelo de azabache y los blancos hombros de alabastro...

A continuación publicamos el programa de los festejos, para conocimiento de nuestros lectores:

SABADO 14 DE JULIO

A las nueve de la noche, gran retreta, que recorrerá las principales calles de la población, anunciando la inauguración de la Velada.

Velada y concierto en el Real de la Feria por la Banda Municipal de esta ciudad.

— DOMINGO 15 —

A las seis de la mañana, alegres dianas por notables bandas de música, que recorrerán las principales calles de la población.

A las cinco de la tarde, gran corrida benéfica de seis toros de la ganadería de Murave, tomando parte los afamados diestros, Gallito y Juan Belmonte.

A las nueve de la noche fuegos artificiales, primera vista, confeccionada por la acreditada casa Espinós, de Rens, velada y concierto.

— LUNES 16 —

A las seis de la mañana, alegres dianas por notables bandas de música.

A las cinco de la tarde, corrida benéfica, en la que estoquearán seis toros de Concha y Sierra, Gaona y Fortuna.

A las nueve de la noche, elevación de globos luminosos y fuegos aéreos, velada y concierto.

— MARTES 17 —

A las seis de la mañana, diana, por las principales calles de la población.

A las cinco de la tarde, novillada benéfica, con seis novillos de don Gregorio Campo y los novilleros Varellito, Angelete y Chanito.

A las nueve de la noche, segunda vista de fuegos artificiales, velada y concierto.

— MIERCOLES, 18 —

A las siete de la tarde, en la Caseta del Ayuntamiento, concurso y exposición de muñecas vestidas, adjudicándose tres artísticos y valiosos premios por el jurado designado y con arreglo a las bases publicadas.

A las nueve de la noche, elevación de globos luminosos y fuegos aéreos, velada y concierto.

— JUEVES 19 —

A las siete de la tarde, en la Caseta Popular, gran concierto por la Sociedad Filarmónica linense denominada, «Rondalla de la Aurora».

A las nueve de la noche, tercera vista de fuegos artificiales, velada y concierto.

— VIERNES 20 —

A las siete de la tarde, y en el real de la velada, batalla de flores y concurso de automóviles y carnajes adornados.

Por la noche, elevación de globos, velada y concierto.

— SABADO 21 —

A las cinco de la tarde, y en la plaza de toros, gran festival a beneficio de los exploradores de España, organizado por el consejo local de la expresada institución.

A las nueve de la noche, última vista de fuegos artificiales, velada y concierto.

— DOMINGO 22 —

A las seis de la mañana, alegres dianas por las principales calles de la población.

A las cinco de la tarde grandiosa y última corrida de seis toros de don Felipe de Pablo Romero, que serán estoqueados por los valientes diestros Malla, Madrid y Posada.

A las nueve de la noche velada y concierto.

A las dos de la madrugada, retreta final.

ADVERTENCIAS

Durante los días de festejos, lucirá el real de la velada una espléndida iluminación de cuatro mil bombillas eléctricas.

El piso del paseo estará regado convenientemente y perfectamente arreglado.

Las autoridades inglesa y española han dispuesto que las puertas de Gibraltar y de la Línea, queden abiertas hasta la una de la madrugada durante los ocho días de velada.

La Línea 1 de Julio de 1917.—El Alcalde, José O. Ramírez.—El Presidente de la junta, Fernando González Marrozo.

Ronda.

Hoy ha celebrado sesión el Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde Sr. Linares.

En ella se ha tratado de la provisión de cargos, por dimisión de los que venían desempeñándolos, afectos a la política liberal.

Se ha nombrado Depositario de fondos a D. Eduardo Assiego, y Abogado consultor a D. Jaime Montero y Ortiz de Cózor.

Para Secretario se indica a D. Rafael Díaz Giles, actual Juez Municipal.

Parece que con motivo de la provisión de cargos, reina disgusto entre los primates del partido.

—Ha marchado a Málaga, para pasar una temporada, la respetable señora viuda de Duarte, quien ha permanecido entre nosotros unos meses, al lado de una familia íntima.

—Se encuentra en Ronda pasando unos días, nuestro distinguido paisano D. Manuel Sanguinetti Gómez, oficial de Hacienda con destino en Tetuán. Bienvenido.

—Ha marchado al campo, con el fin de descansar unos días, el ex-alcalde D. Joaquín de los Riscos Torres.

—Para matar una novillada en Mar-

bella (Málaga) el 16 del próximo Septiembre ha sido contratado el valiente novillero rondeño Antonio Ordóñez (Niño de la Palma).

—Se encuentra en Ronda, de temporada, la señora condesa de Pries.

—De su finca de Lourdes, donde ha permanecido unos días, ha regresado a ésta el señor conde de Montelirios.

—En los trabajos de descombro en el Tajo, están saliendo innumerables objetos pertenecientes a las víctimas de la catástrofe.

La Junta de Sanidad, presidida por el alcalde, ha acordado inutilizar los que sean de poco valor, y entregar a las familias de los muertos aquellos objetos que se estimen en algo, pero convenientemente desinfectados.

Todavía no se han podido extraer los dos cadáveres que faltan.

—Anoche estuvo muy concurrido el paseo de la Alameda, donde la banda de música municipal ejecutó un escogido programa.

Lo agradable del sitio y el aliciente de la música, hace que distinguidas y bellas señoritas elijan aquel paraje como paseo favorito.

—Sigue trabajando con verdadero entusiasmo la comisión que entiende en la reorganización de la banda municipal, alcanzando una cifra bastante elevada la suscripción abierta con el fin de adquirir uniformes e instrumentos.

Nuestro aplauso sincero a los señores Granados, Conde, Ventura y Peralta.

—Han sido nombrados auxiliares en la secretaría del Ayuntamiento, nuestros estimados amigos don Salvador Blanco Muñoz y don Rafael Martín.

—Ha marchado a Madrid la respetable señora doña Carmen Gutiérrez Mariscal, después de haber permanecido una buena temporada entre nosotros.

Le acompaña su hijo don Antonio.

Ceuta

Según anuncié ayer, amplió detalles de lo ocurrido en las canteras de Benzú.

En la tarde del día 11, según es costumbre seguida en esta explotación, después de hacer explotar los barrenos que durante el día habían sido colocados fueron rodados cuantas piedras y bloques se vió no tenían las debidas condiciones de estabilidad.

A las dos y media de la madrugada de ayer, cuando estaban realizando los trabajos que se hacen durante la noche, se desprendió un gran bloque que cual terrible alud, fué a caer sobre los desgraciados obreros.

Inmediatamente después de ocurrida la catástrofe, se organizó un tren que condujo a los heridos al puesto de socorro que la contrata tiene establecido en este puerto. En dicho lugar les fueron prestados los primeros auxilios por el doctor Rayo.

En el lugar del suceso quedó muerto el obrero Manuel García Gálvez.

Resultaron heridos, Wenceslao Maya Herrero, Antonio Fernández Alarcón, Antonio Pérez Hidalgo, Nicolás Sánchez García, Francisco Cacuña Mollano, Manuel García Murcia y Mohamed Fecundi.

Al Hospital militar de esta plaza fué trasladado Wenceslao Moya que era el herido de mayor gravedad. En dicho establecimiento le fueron amputadas las dos piernas por el doctor don Luis Aznar, a quien auxiliaron sus compañeros doctores Américo y Cartelles. La operación quirúrgica hubo de ser tan laboriosa a causa del estado del herido, que invirtieron en ella seis horas.

En el mencionado hospital, le fué hecha la autopsia al desgraciado Manuel García. El entierro de éste se efectuó ayer tarde, siendo una sentida manifestación de duelo por parte de todos sus compañeros y numeroso público.

Corresponsal.

Pabellon del Casino

Lista de los señores abonados a las seis funciones de la Compañía de Opera que ha de actuar desde el lunes próximo.

Plateas

D. Buenaventura Morón.—Sr. Cónsul Inglés.

Butacas

D. Enrique Ortiz Castañón.—Sres. de Cazet y familia.—Sres. de Benzusa.—Señoritas de Debrero.—D. José Ibañez.—D. José Soto.—D. Rafael Giménez.—D. Juan Otero.—D. Julio Jaen.—D. José Cinto.—D. Juan Cabrera.—D. Francisco Borrego.—D. Miguel Piñero.—D. Laureano Ortega.—D. José Setomayor.—D. José Giménez.—D. Luis López.—D. Adriano Cellier.—D. Adolfo Rugeroni.—D. Juan Forgas.—D. Rafael Maza.—D. José Rodríguez.—Don José Rodas.—D. Luis León.—D. Pedro Pont.—D. Francisco España.—D. Joaquín Biandri.—D. Leocadio Zapata.—Sr. Benzusa.—D. Antonio García Mesa.—D. Emilio Soto.—D. José Rodríguez.—D. Adolfo Rocafor.

NOTICIAS LOCALES

Mejoría

Se encuentra algo mejorada de la grave dolencia que le aqueja, la bellísima señorita Mercedes Clos de Sagratio, hermana política del celoso administrador de correos en ésta, D. Antonio Solís.

Picador

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a nuestro apreciable paisano, el modesto picador de toros Antonio Higuera, que en las próximas corridas de La Línea picará con Fortuna y Varellito.

De exámenes

Por conducto particular, sabemos que nuestro distinguido amigo, el aventajado estudiante D. Antonio Sagrario Rocafort, ha aprobado el último ejercicio en la Academia de Caballería.

Le damos la más cordial enhorabuena tanto a él como a su distinguida familia.

Enhorabuena

Se la enviamos muy sincera, a nuestro apreciable amigo, el culto capitán de la guardia civil D. Fernando Núñez, con motivo de su ascenso a comandante.

Toros en Málaga

Para la corrida de toros que se celebrará en Málaga el día 16, lidiándose ganado de Campos Varela, por las cuadrillas de Paco Madrid, Gallito y Belmonte, habrá servicios especiales de trenes en la Compañía de Ferrocarriles Andaluces.

Los precios de ida y vuelta desde las estaciones de Algeciras, Los Barrios, San Roque, Castellar y Jimena, son: 1.ª 30 ptas.; 2.ª 21'50; y 3.ª 13'50.

De Ceuta

Procedente de Ceuta, llegó ayer acompañado de su distinguida familia, el alcalde de aquella plaza D. Baldomero Blond.

Sea bienvenido.

Registro civil

Nota de las inscripciones hechas el día 13 del corriente.

Defunciones

José Cano George, de 34 años, a consecuencia de tuberculosis pulmonar.

Francisco Quintero Sita, de cinco meses.

Nacimientos

Sebastián Ortiz Roldán.

Sepelio

Ayer, a las seis de la tarde, fué conducido al cementerio católico de esta ciudad, el cadáver del precioso niño

VIENA

Cervecería y Pastelería.

Especialidad en fiambres de todas clases.

Novena y San Miguel.-CADIZ

Paquito, hijo de nuestro querido amigo D. Francisco Quintero.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la atribulada familia.

De regreso

Después de girar visita ordinaria de inspección a las Escuelas Nacionales y privadas de Castellar de la Frontera, Facinas y Tarifa, se encuentra enire nosotros, nuestro querido amigo D. Mauricio Emiliano Morales, inspector de primera enseñanza de esta zona.

Ayer visitó la Escuela Nacional de niñas de esta ciudad, y según todas las probabilidades, continuará hoy su labor en las escuelas de niños y de párvulos.

Sentido pésame

Recibalo nuestro compañero el director de *El Campo de Gibraltar*, D. Pedro Luz Marin, por el fallecimiento ocurrido en Madrid de su hermano político don Vicente González.

Mejorado

El niño Julito de los Ríos, hijo de nuestro buen amigo D. Julio de los Ríos y Le Roux, se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que hace días viene padeciendo.

Total alivio le deseamos.

Animación

Es extraordinaria la que reina en ésta con motivo de la próxima velada que se verificará en nuestra hermana ciudad de La Línea.

Fallecimiento

Ha fallecido en La Línea D.ª Francisca García Rodríguez.

A su familia le enviamos el más sentido pésame.

Gracias

Las damos a nuestro querido amigo el representante general de la casa Vermouth «Aquila Rossa», D. Antonio Miranda de Rivera, que nos ha obsequiado con un magnífico anuncio, digno de apreciar su dibujo, pues encontramos en dicho anuncio, al señor Miranda, subiéndolo a la «Via Lactea» y a la «Corte Celestial» sus generos, pues creemos que lo mismo es técnico en toros, y gran asesor para las corridas más difíciles y «grandes», que para negociar el «Anís del Racimo» y Vermouth «Aquila Rossa».

¡Qué lástima no lo fuese en las corridas de La Línea, donde apreciaríamos sus conocimientos propagandistas y taurómicos!

Regreso

Regresaron de su viaje de novios, el bizarro primer teniente de artillería don Pedro Villegas y su bella esposa.

Sean bienvenidos.

Cruz Roja

En la Clínica de Urgencia fueron asistidos anteayer:

Catalina Tineo Méndez, de 79 años, domiciliada, Gloria, 47, de una herida contusa de cuatro centímetros de extensión, interesándole todo el cuero cabelludo, situada en la región parietal derecha y una erosión contusiva en la región troca-arteria del muslo izquierdo; casual.

Guillermo Vázquez Rodríguez, de dos años, de Ceuta; de varias quemaduras de primero y segundo grado en diferentes partes del cuerpo; casual.

José Chepe Jiménez, de 16 años, Callejón del Muro, 15, de una herida incisa de cuatro centímetros de extensión en el dedo índice de la mano izquierda; casual.

Ana Ragel Melgaa, diecinueve años, Cruz Blanca, 14, de una herida incisa de un centímetro de extensión en el dedo índice de la mano izquierda.

Además han sido asistidos 43 enfermos.

En el día de ayer:

Antonio Osorio Tapia, de 14 años, Buen Aire, 36, de una herida contusa de 17 centímetros de extensión, interesándole toda el cuero cabelludo, situada en la parte superior y media de la cabeza; casual.

Manuel Enríquez Luque, de 15 años, de Acebuchal; de una herida contusa de un centímetro de extensión en la parte superior y media en la región parietal izquierda; casual.

Maria Cabrera Gutiérrez, de 26 años, Gloria 5, de una herida desluciente de forma triangular de catorce centímetros de extensión interesándole la piel y tejido celular situada en la parte posterior y media de la pierna izquierda.

José Becerra Téllez, de 22 años, San Juan 25, de una herida contusa de un centímetro de extensión en la región superciliar derecha.

Además han sido asistidos cuarenta y siete enfermos.

Quejas del vecindario

En esta sección publica ESPAÑA Y MARRUECOS cuantas quejas se nos presenten por escrito, siempre que estén bien fundamentadas.

La Verdad y la Justicia presidirán esta sección, como todas las de nuestro periódico, y ni la venganza ni el odio se asentarán en ella.

Entendemos que la misión de la prensa es algo más elevada.

Para castigar abusos, denunciar corruptelas, demandar reformas y mejoras en los servicios públicos, estará siempre abierta esta sección de ESPAÑA Y MARRUECOS.

Para jugar al *pim, pam, pum* por pequeños de bandería con las autoridades, de ninguna manera.

Reconocidas

Las simpáticas paisanitas que nos rogaron pidiésemos al Excmo. Sr. General Gobernador de ésta, que tocara los domingos en la Plaza Alta la banda del regimiento Extremadura, se nos muestran reconocidísimas por las finas y caballerosas atenciones con que acogió la petición nuestra culta y primera autoridad.

El Sr. Villalba y Riquelme ha conce-

dido la gracia por duplicado, ordenando toque dicha banda en tan céntrico paseo los jueves y domingos.

ESPAÑA Y MARRUECOS agradece a nuestro culto general la atención prestada a las justas peticiones que se hacen en sus columnas.

Información militar

Le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio con D.ª María de los Dolores Montero-Rios Souviron, al capitán de infantería D. Ricardo Delicado Vidal, que cuenta con numerosas amistades en esta plaza.

—Han sido nombrados ayudantes de campo del general Huertas, nuevo jefe de la Casa Militar de S. M. el Rey, el comandante de Estado Mayor D. Acacio Moscoso del Prado, y el capitán de infantería D. Juan Huerta Topete.

—El general, conde del Grove, que ha cesado de ayudante del Rey, fija su residencia en Madrid, en situación de cuartel.

—Se ha dispuesto cese en el cargo de ayudante de campo de nuestro dignísimo General Gobernador Militar, el comandante D. Julio Pedrero Martín, y se nombra para dicho cometido al capitán de infantería D. Ricardo Villalba Rubio.

—Hemos tenido el gusto de saludar al capitán D. José Peralta Sabau, que ha venido de La Línea con objeto de asistir al Consejo de Guerra celebrado ayer en esta plaza.

—El médico mayor D. Gabino Gil Sainz, director de este Hospital Militar, ha sido destinado al de Carabanchel, nombrándose para sustituirle al de igual empleo D. Miguel Moreno Lopez.

—Marchó a incorporarse al regimiento Luchana, núm. 28, al que ha sido destinado recientemente, nuestro particular amigo, el segundo teniente D. José Tamarturgo Espinola.

—Nos alegramos muy de veras del total restablecimiento de la distinguida y bella esposa del coronel de Extremadura D. Adolfo Jimenez Castellanos, que se encontraba enferma hace unos días.

—Ha regresado a Jerez, desde Madrid, en donde ha permanecido una temporada, el prestigioso general de División D. Miguel Pirmo de Rivera.

—El ilustrado teniente coronel de Carabineros D. Juan Quintana Acevedo, que prestaba sus servicios en esta Comandancia, en su anterior empleo, ha sido destinado a mandar la de Badajoz.

—Le ha sido concedido el pase a la reserva, a solicitud propia, al general de División D. Gabino Aranda, que ha cesado en el cargo de ayudante del Rey.

—Ayer vimos en esta plaza al segundo teniente D. Miguel Lobo Ristori, que presta sus servicios en una de las compañías destacadas en La Línea.

—Mañana se publicará una propuesta de destinos del Cuerpo Jurídico Militar.

—Servicio de la Plaza para hoy:

Jefe de Provisiones: teniente coronel D. Enrique Cano.—Imaginaría: coronel D. Adolfo Jimenez-Castellanos.—Visita de Hospital: batallón 2.ª reserva, cuarto capitán.—Vigilancia: artillería 1.ª.

SEVILLA

- Gran Hotel de Madrid -
Hotel de primer orden
200 habitaciones
Confort moderno.
Calofacción.
Precios módicos.

Empresas colonizadoras

En la memoria-folleto leída en Tetuán por el competetísimo africanista D. Rafael Roda, en la Junta General de accionistas de la Compañía de Colonización, al dar cuenta de la grandiosa labor realizada por la misma durante el pasado año de 1917, no solamente expuso de una manera magistral toda la obra realizada y la que piensan desarrollar, sino que también expuso un verdadero programa de lo que es la colonización, como la practican los diferentes países y los diversos sistemas que se conocen.

Empieza el autor dando una ligera explicación de los motivos y objetos que le han impulsado a dar gran amplitud a la memoria, y la cual, para mayor claridad, ha dividido en diferentes partes, en cada una de las cuales se dan interesantes detalles que reflejan una exposición metódica de la obra económica y social de la colonizadora.

De este modo, alega, cumpliremos con el deber de informar a cuantos con nosotros comprenden y sienten la necesidad de españolizar la economía de los territorios africanos sometidos a la influencia o a la soberanía de España, de lo que es dado esperar de la actuación organizada de las iniciativas particulares, de las resistencias que es preciso remover y de las dificultades con que habrá que luchar, para asegurar el éxito de esta obra nacional. Y contrasta dos así, en su justo valor, los resultados obtenidos de nuestros esfuerzos, podrán servir de estímulo y ejemplo, para que esta acción irrae a otros sectores de la economía nacional y pueda fortalecerse con el concurso de nuevos elementos y con el apoyo necesario de otros factores interesados en su próspero desarrollo.

Para estimular, prometer y fomentar la actuación de los capitales en todos los órdenes de la actividad económica, que tiendan a hacer efectiva y provechosa la colonización del África española y la nacionalización de sus intereses, la Compañía ha dividido el plan colonizador, en el orden rural, en tres sistemas que denomina: colonato español; colonato indígena y colonato por capitalista. Forma también base principal la colonización urbana.

Creemos innecesario ocuparnos nuevamente de los tres sistemas antedichos de colonización rural, por haberlo hecho ya en anteriores artículos.

Al hacer el señor Roda, con su habitual maestría, examen de los sistemas que se conocen y practican, deduce en consecuencia las poderosas razones que han asistido para adoptar los tres sistemas de referencia. Son el fruto sacado de la experiencia, aprovechando todas sus ventajas.

Una de las partes a que la Compañía presta también especial cuidado es a los ferrocarriles coloniales. Son de todos bien conocidos las ventajas que trae consigo en las regiones o países que se pretenden colonizar, la implantación de nuevas líneas férreas, donde ya las hubiere, y la creación de ellas donde faltaren.

Así como el ferrocarril, marchando a su máxima velocidad, acorta el camino, reduciéndolo progresivamente, así también por medio del carril, la locomoción va desarrollándose a pasos agigantados; se acerca más rápidamente a su finalidad; cumple con mayor presteza de tiempo su sagrada misión.

No hay más que ver la enorme diferencia que existe entre las regiones atravesadas por el ferrocarril y las que carecen de este moderno adelanto. Al deslizarse rápido sobre los rails que los sostienen, va aportando nuevos medios de vida, que se convierten a vez en frutos de riqueza y prosperidad.

Si se quiere acelerar la colonización de un país, que se creen líneas de comunicación, que se multipliquen, y los resultados asombrarán.

¡Cuántas y cuántas riquezas que atesora el suelo de una región no pueden explotarse por falta de medios de transporte! En cambio cuando puede utilizarse cómodamente esta energía, se transforma como por encanto, rápidamente, la vida de un país, de un pueblo, de una región.

Si se quiere que la zona de influencia española en Marruecos se convierta pronto sino en un paraíso terrenal en un nuevo centro de producción y trabajo, que se extiendan y multipliquen las líneas férreas o de comunicación y entonces no solamente se contribuirá a la pronta pacificación, sino que se convertirá en un centro de riquezas. La vía férrea valoriza la tierra y, a su vez, el cultivo de la tierra nutre y fomenta el desarrollo de las comunicaciones.

La Compañía Española de Colonización, demostrando una vez más la gran competencia de sus Directores, ha tomado en consideración las precedentes razones y en efecto vemos que asocia el plan colonizador al de las vías de comunicación.

Estando en posesión de los terrenos adquiridos, estudia el trazado y parcelación de la colonia, adoptándose en lo posible a una ampliación del sistema español de las «ciudades lineales». El ferrocarril, vehículo de la colonización, forma el eje de simetría, la vía central de la colonia, y cuando no es posible construirlo, es substituido por la carretera colonial.

Como esta crónica se hace ya demasiado extensa, con el fin de no cansar demasiado a nuestros lectores, guardaremos para otra la continuación de la misma.

A. BALLABRIGA Y VIDALLER.

Nuestros servicios de información

En cuanto se refiere a servicios informativos de España y del extranjero, el lema de ESPAÑA Y MARRUECOS, es el siguiente: *Nuestros lectores tienen derecho a saberlo todo.*

Y para cumplir nuestro lema, además de haber contratado grandes informaciones telegráficas y telefónicas con las agencias más importantes ESPAÑA Y MARRUECOS ha tendido una vasta red de corresponsales especiales por la península ibérica y por el imperio marroquí.

ESPAÑA Y MARRUECOS, tendrá corresponsales activos, y celosos en Gibraltar, La Línea, Los Barrios, San Roque, Tarifa, Medina, Vejer, Chiclana, Ronda, Cádiz, Málaga, Jerez, San Fernando Sevilla, Córdoba, Madrid, Barcelona, París, Londres, Berlín, Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Arcila, Larache, Alcázar, Safi, Rabat, Casablanca, Mogador, Mazagán, Fez, Mequinez y Marrakech.

Este ejército de corresponsales y agentes, a la vez que envían a ESPAÑA Y MARRUECOS con mayor rapidez y con todo detalle, las más importantes noticias, prestarán a nuestros anunciantes grandes servicios con sus confidencias comerciales.

AL OIDO...

Para Francisco A. Ruiz Ojero, en Sevilla.

Tres una larga ausencia me escribas. Y quieres que mi carta te sirva de lenitivo en tu espinoso vivir. Bien. ¿Y a mí quien me alivia? A medida que entramos más de lleno en la vida, querido Paco, vamos dejando el alma hecha girones entre las zarzas del sendero. Estas cosas, sin retóricas falsas, sólo pueden decirse así, al oído de un amigo sincero y bueno, en voz baja. Para el resto del mundo hay que tener una sonrisa de falsedad a flor de labios, una palabra cortés falta de sinceridad, un elogio presto a brotar inmercedamente... No son ni pesimismo ni falsedades. Son verdades que espinan y que duelen, que llagan lo más refinado de nuestra sensibilidad infantil y candorosa. Somos íntimamente algo raro en la vida. Externamente no podríamos, no podemos, ser así sin miedo a merecer el desdén de una legión de imbéciles, la desconsideración de una nube de santos, el desprecio, sino el azote, de un mundo de negociantes. Y viendo esto con los ojos del alma ¿qué consuelo puede un amigo verdad prestar a otro que no sea una sinceridad así una exhalación de dolor?

Medita un poco. Convéncete a tí mismo de que en la vida no puede llevarse de brújula el corazón, entre hombres que llevan el instinto. No tenemos culpa de ser así; pero podemos proponerle vivir dos vidas: la falsa, la mundana, la callejera, y la íntima, la espiritual, la del alma. La última, la que inspiró a Santa Teresa aquel quejido de amor,

«vivo sin vivir en mí...»

es la que merece un sano, un limpio, un transparente cultivo. Y en éste podemos ayudarnos unos a otros, si somos buenos y sanos...

Un abrazo, amigo,
Jaén. M. DE QUERO MORENTE

Biblioteca de España y Marruecos

Xavier de Montepin.

El coche número 13

VERSION CASTELLANA

aquí a buscar manijos de llaves falsas y ganzúas. Yo llevaré una palanqueta. Linterna no es necesaria, con fósforos sobra para encender las bujías del hotel.

V

—¿Dónde nos reunimos?—interrogó el ex-notario.

—En la barrera de Clichy, en casa de Loapiat—contestó Cuatro-Hilos.

—¿En la Espita de Plata, de la ca-

llejuela de las Acacias?—preguntó Juan Jueves.

—Sí.

—Mucho cuidado.

—¿Por qué?

—La policía vigila mucho esa calle. Y si nos sorprenden...

—No hay que temer. Nos detendremos escasamente cinco minutos, lo preciso para reconocernos.

—¿A qué hora?—dijo Juan Jueves.

—A las once.

—¿Y la visita al hotel?

—Entre doce y una. Es necesario aprovechar el primer sueño, que es el más profundo.

Juan Jueves se levantó.

—Hasta mañana—dijo.—Buenas noches.

Cuatro-Hilos estrechó las manos de sus compañeros y les hizo salir, no por la taberna, sino por una puerta del corredor que daba salida a la calle.

—Buenas noches—dijo Pluma de Ganso a Juan Jueves.—Me voy a acostar.

—¿Dónde?

—En las canteras de Montmartre. Allí no pago alquiler.

Juan Jueves extrajo de su bolsillo una moneda de plata.

—Toma—dijo al notario,—ahí tienes un franco. Las canteras de Montmartre son una terrible ratonera y podías caer en ella.

—Gracias. Te devolveré el dinero mañana después de la operación. Dormiré en el *Pequeño Castillo*, calle de Flandes. El sitio no puede ser más excelente.

Separáronse los dos miserables, y Juan Jueves se dirigió hacia la calle de las Vinagreras, donde vivía. Durante su camino por el canal de San Martín fué meditando en todo cuanto Raúl Brisson había dicho con respecto al crimen del puente de Neuilly.

—Paciencia—se decía,—he esperado veinte años sin éxito y la casualidad ha hecho hoy lo que no había podido lograr en mis pesquisas. Aprovecharé la casualidad, pero con

reflexión, con prudencia. Es necesario que mi secreto me proporcione, no sólo la venganza (¡qué vale eso) sino fortuna. Este negocio es de mi pertenencia y yo solo debo aprovecharme de él. El ex-notario nos ha dicho que entre sus papeles había un duplicado de la carta escrita por él, hace veinte años, para hacer caer al médico en el lazo que se le preparaba, del cual no había de salir con vida. Ese papel es necesario. Deseo tenerle y le tendré, sea cualquiera el medio de que haya de valerme para hacerme con él. Una vez en mis manos, empezaré mis trabajos.

Juan Jueves llegó a la puerta de su casa al concluir su monólogo.

Entró en su zaquizamí, se acostó y durmió hasta el día con el sueño tranquilo propio de una conciencia pura.

Por la relación de Cuatro-Hilos, conocemos a mistress Diok Thorn y a su hija. Sabemos también su domicilio en la calle de Berlín; podemos pues, entrar en el hotel.

(Se continuará.)

LA HOJA DEL CALENDARIO

JULIO
14
Sábado

Salida del Sol, a las 4'56; pónese a las 7'45. Sale la Luna a las 12'45; pónese a las 4'5. Luna nueva el 18.

Notas religiosas

Santos de hoy— San Buenaventura, obispo y doctor.

Horas de Misas—En la Parroquia a las 8, 8 y media, 9 y 9 media. En la Cridad a las 7 y media.

PENSAMIENTOS

La lisonja es una moneda falsa que sólo admite nuestra vanidad.

(La Rochefoucauld).

El talento consiste en hacer valer el de los otros.

(La Bruyère).

Cuando un lobo se empeña en tener razón, ¡pobres corderos!

(Esopo).

Curiosidades

Soberanos políglotas.—Todos los soberanos son más o menos políglotas.

Alfonso XIII sabe el francés, el alemán, el inglés y el italiano.

Guillermo II, el inglés, el francés, el latín, el polaco y muy bien el ruso.

El Emperador Francisco José, además del francés y del alemán, hablaba el húngaro, el polaco, el servio, el croata, el rutenio, el dalmato, el rumano, el italiano y sabe algo de hebreo.

Victor Manuel se expresa con la misma facilidad en francés y en alemán más que en italiano.

Fernando de Bulgaria habla el francés, el alemán, el inglés y el ruso.

Sólo hay dos jefes de Estado en Europa que no conocen más idioma que el de su país: el Presidente de la República francesa y el Sultán de Turquía.

Receta de cocina

Alondras.—Se toman unas cuantas alondras cocidas, pero frías; se las quita la cabeza y lo interior del vientre, desechando las mollejas, y machacando lo demás en un mortero. Este machacado se deslia en buen caldo de la olla, se cuele por una estaneña y se sazona lo colado con sal, pimienta en grano y un poco de agraz. Se pone esa salsa en una cacerola y encima las alondras, y se calienta a fuego lento de manera que no cueza. Se ponen alrededor del plato unas cuantas cortezas de pan frito, y se sirve caliente.

Miscelánea

Coincidencia.—Un hombre casado se retiró a su casa al amanecer.

—¡Hola!—le dice su mujer desde la alcoba—No he querido dormirme hasta que vinieses...

—¡Mujer, yo que esperaba que te durmieses para venir!

* * *

En Zaragoza se cuenta una anécdota, rigurosamente histórica, del célebre tenor Stagno.

Una mañana de estas netamente zaragozanas en que sopla un viento que pela, llegó el artista a la fonda de Europa, y al apearse del coche saludó en italiano al mozo que le recogía el equipaje, diciendo:

F. S. (Fast & Safe)

Servicio diario de Automóviles

ENTRE

Cádiz, San Fernando, Algeciras
y puntos intermedios

Horas de salida y llegada desde el 20 de septiembre 1916

Salidas de Algeciras a las . . . 6'45	Salida de Cádiz a las 13'00
Llegada a San Fernando a las 12'00	Salida de San Fernando a las . . 14'00
Llegada a Cádiz a las 13'00	Llegada a Algeciras a las . . . 19'00

Cada viajero tiene derecho al transporte gratuito de 15 kilos de equipaje. Para detalles y viajes especiales, en Algeciras; D, Alejandro Ivison.— Oficinas de automóviles, Sur del Río. En CADIZ, Plaza Loreto, 2 Dirección telegráfica y telefonica: AUTOS Algeciras, San Fernando y Cádiz

—Bon giorno.
—¿Bochorno dice Vd?—¡Lo que hace es un cierzo que se vá usted á chupar los dedos!

El verso del día

Mayo y Diciembre

—Todo, abuelo, sonríe; la luz clara.
¡Oh, primavera hermosa!...—gritan los (viejos, y el abuelo les dice:—No veo flores... Ese Mayo risueño se haya muy lejos,

Ya alegres pajarillos cantan y vuelan. Ya del sol se desprenden rayos de fuego; ya los arroyos saltan, vertiendo espuma.
—Me engaíais, hijos míos, sigue el in- (vierno.

Aún contemplo la nieve, la dura es- [carcha; entumecido el frío me tiene el cuerpo.
—Callate, no lo creas; ya llegó Mayo; ya dá flores la tierra, luces el cielo.

—Que estamos en Diciembre digo y [repito
¿No me veis cómo tiembran todos mis [huesos?
Y los niños se callan al ver la nieve que corona la frente del pobre abuelo.

Pero corren al campo todos dichosos, de esperanza, de sangre, de vida llenos...; arrancando las flores por el camino, y bebiendo en oleadas, a luz del cielo.

— Oh, primavera hermosa!... ¡Ya llegó [Mayo!
gritan todos a coro, y es el deseo, que por las venas corre como los llamas, de espantoso y terrible, voraz incendio.

Y el abuelo los mira... Los vé alejarse... y entre dientes murmura:—¡Pobres chi- [cuelos...!
Y llegará en su día la primavera y sentirán el frío del triste invierno.

Miguel de Palacios

HEREDEROS DE A. MILLÁN

Armadores y Consignatarios
REPRESENTANTES DE LOS
CORREOS de AFRICA
Santo Cristo, 2.—CADIZ.
Aduana, 24.—SEVILLA.

Coletas y cuernos

Noticias taurinas

De regreso de Madrid, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado paisano el buen picador Antonio Higuera, que tomará parte en las próximas corridas de La Línea. Sea bienvenido.

—El próximo día 17 estoquearán en Cazalla de la Sierra cuatro novillos de Miura, los diestros *Corcito* y *Varelito*.

—El día 30 de Julio se celebrará en Valencia la novillada de feria, lidiándose dos bichos de cada una de las ganaderías de Murube, Concha y Sierra, Miura y Pablo Romero, y siendo los matadores *Cortijano*, *Angelete*, *Nacional* y *Manolo Belmonte*, que alternará por primera vez con novilleros.

—Las corridas organizadas por la empresa de la plaza de toros de San Sebastián son las siguientes:

Agosto 12: Pastor, *Gallito*, Belmonte y *Fortuna*, ocho toros de Murube.

Agosto 13: Pastor, *Gallito* y Belmonte, seis de Miura.

Agosto 14: Los mismos diestros, con seis reses de D. Felipe de Pablo Romero.

Agosto 15: Gallo, Pastor, *Gallito* y Belmonte, ocho toros de Santa Coloma.

Agosto 19: Pastor, Belmonte y *Fortuna*, seis del Marqués del Saltillo.

Agosto 26: Pastor y *Gallito*, seis de Gamero Cívico.

Septiembre 2: Gallo, Belmonte y *Fortuna*, seis toros de Campos Varela.

—Se ha cortado la coleta el veterano picador Antonio Diaz Calderón, que trabajó durante mucho tiempo a las órdenes del exmatador *Moreno de Algeciras*.

Aunque nacido en Alcalá de Guadaíra, Calderón vino a Algeciras siendo aún muy niño, por lo que le contábamos entre nuestros paisanos y era generalmente conocido en la población.

Celebraremos la favorezca la suerte en el negocio que ha emprendido.

—Se ha señalado el día 22 del corriente para la novillada que torearán Amuedo y Diaz Dominguez en la plaza del Puerto de Santa María.

Las corridas de toros se celebrarán el 12 de Agosto y el 2 de Septiembre. En esta matará Joselito seis toros de Murube.

—Paco Posada ha sido contratado para inaugurar la plaza de Estella, en la que se darán dos corridas los días 1 y 2 de Septiembre, con cuatro toros de

Zalduendo la primera y cuatro de Alai-za la segunda.

JULIO
14

Efemérides

1910.—Madrid. Un toro de Benjumea cogió al diestro José Morales, *Ostioncito*, y le dió una cornada en la región frontal derecha.

1912.—En San Fernando fué herido de gravedad en la región glútea, por un toro de Surga, el matador de novillos Jerónimo Cruz, *Barquero*.

HOMOBONO.

Gran Freiduría

—: DE :—

Laureano Soto

Cánovas del Castillo, 5.—Algeciras
(Frente al Correo)

Pescados, mariscos y fiambres de todas clases.—Cervezas, vinos y licores de las mejores marcas.—Habitaciones reservadas con entrada por el Callejón del Muro.

TELÉFONO NÚM. 33

Concurso de dibujos infantiles

Abrimos un concurso mensual de dibujos infantiles, con un solo premio. Un bonito reloj de bolsillo al muñeco que más nos agrade por su ingenio y perfección.

Los concursantes no podrán ser mayores de catorce años.

Los dibujos no han ser copiados, y serán hechos a pluma con tinta negra, a tamaño de postal.

Publicaremos todos los dibujos que se nos envíen hasta el 1º de agosto, y en la primera decena de ese mes, se dictará el fallo.

Insertaremos el retrato del dibujante premiado.

A cada dibujo deben acompañar cinco cupones como el siguiente :

Cupon del concurso de dibujos de ESPAÑA Y MARRUECOS

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Dirección: MADRID Alcalá, 17

Capital 1.000 000 de pesetas suscrito
505 000 pesetas desembolsado

Administradora de Cooperativas Mútuas o Asociaciones de Previsión y Ahorro

SEGUROS MUTUOS DE VIDA
SUPERVIVENCIA :: PREVISION
AHORRO: SEGUROS DE GANADOS

Autorizada por RR. OO. de Julio 1909
y 1.º de Abril 1912

Efectuados los depósitos necesarios con arreglo a la Ley y al Reglamento de Seguros

Sucursales

Sevilla: ARGUIJO, 7. — Barcelona: PELAYO, 11. — Valencia, SORN1, 11

Vall.dolid, SANTIAGO, 5.—Coruña, LINARES RIVAS, 30, 3º

Ciudad Real: TINTOREROS, 12

DELEGACIONES Y AGENCIAS en la Península, Baleares, Canarias Marruecos.

Almacén de Papel al por Mayor y menor

Útiles de Escritorio

••• y Libros rayados para el Comercio •••

José Castro

San Francisco, 38. — CADIZ

POR TELEGRAFO

NOTICIAS DE LA GUERRA

Comunicado alemán

Berlin. Oficial. Frente occidental: Hubo viva actividad del fuego en la Champagne.

Frente oriental: Se desarrollaron luchas locales inmediatamente al sur del Dniester.

Viena. Oficial: Ni en el frente de Rumania ni en los Cárpatos, hay que señalar acontecimientos de importancia.

Al Sur del Dniester lograron los rusos avanzar hasta nuestras posiciones de Lomnifza, en la orilla oeste del río Callus.

Se libraron algunos combates en el Stochod. Una irrupción rusa, emprendida al Norte de la vía férrea de Romo-Konz: fué rechazada.

Comunicado ruso.

Londres: A las once de la noche comunica el cuartel general ruso:

Nuestras tropas han ocupado la ciudad de Calyez, después de una batalla tenaz y sangrienta el día 11 de Julio. Han continuado desarrollándose las operaciones rusas sobre los ríos Dniester y Lomnitzd, pero al oeste de Bogorodzany el enemigo, aprovechándose de la naturaleza del terreno, se opone tenazmente al avance ruso.

Conferencias

Berlin: Después de haber conferenciado con el Emperador, el Príncipe imperial ha recibido en audiencia separadamente a los partidos parlamentarios, incluso el socialista. El sábado se planteará en el Reichstag el gran debate sobre la política interior y exterior.

Dimisión del Gobierno chileno

Londres: Según comunican de Londres ha dimitido el Gobierno chileno.

Dice "Le Matin"

Paris: «Le Matin» se ocupa del problema del pan en Francia, que es motivo de honda preocupación. Resulta que según todos los cálculos la cosecha en la Metrópoli, no dará en caso más favorable, más de 40 millones de quintales, o sea 18 millones menos, gracias a las economías hechas.

De todos modos, habrá que importar 42 millones, pero esto es más difícil cada vez por la carestía de los fletes, por lo que el Gobierno trata de buscar más economías. En un próximo Consejo se tratará del asunto.

«Le Matin» dice que mejor que los bonos de pan sería suprimir a cada familia un 15 por 100 del consumo actual.

El almirante Degouy

Paris: El almirante Degouy hace en «La France» una recapitulación de los acontecimientos navales de la última semana.

Dice: «Se discute mucho y cada día más los resultados obtenidos por la guerra submarina.» Aunque hayan producido en Alemania alguna decepción, es ridículo de exagerar la importancia de ésta que únicamente puede referirse, a la fecha, en la que debía triunfar la campaña. El punto más importante y del que menos sabemos, añade, es la producción actual de submarinos en Alemania.»

Además hay que tener en cuenta el tipo de los submarinos nuevos que construyen los alemanes y que, según una revista técnica danesa, será de 5.000 toneladas,

Esto hace creer que se prepara una nueva fase de la guerra submarina.

Esta va a cambiar de aspecto y los operaciones que hoy se reducen casi exclusivamente a tales de costa, pasarán a ser en gran parte operaciones de alta mar.

Los aliados deben prepararse en consecuencia.

Madrid 13, 11 noche.

Partes alemanes

Koenigwisterhausen, tres tarde: Ejército de occidente.

Según comunicado oficial del frente de Artois hubo intensa lucha de artillería en toda la región.

En varios sectores, y aprovechando la diafanidad de la atmósfera rechazamos varios ataques del enemigo.

Al este de Neypor y al suroeste de Ypre, en las cercanías de Hullikch y al sur del Scarpa el ejército del Kronprinz mantuvo nuevamente un intenso aumento de artillería.

La altura 304

En la región occidental de la Champagne, también en la orilla izquierda del Mosa, el fuego adquirió anoche gran intensidad, sobre todo en la altura de la meseta 304.

Ataques alemanes

Los destacamentos alemanes asaltaron nuevamente y con mucho brío, llegando hasta las trincheras enemigas.

Dichos destacamentos se apoderaron de las trincheras recuperadas por los franceses el día 8 de Julio.

Durante el asalto diezmaron considerablemente la dotación de las posiciones ganadas el 28 de Junio.

Cuatro kilómetros de anchura inclusive las avanzadas han vuelto nuevamente al poder de los alemanes a pesar de la intensa contra-ofensiva francesa.

En un avance explorador cerca de Pranpy, dicen los alemanes que cogieron cierto número de prisioneros y bastante botín de guerra.

Combates aéreos

Según comunicados alemanes, en los numerosos combates aéreos habidos, los anglo-franceses perdieron diecisiete aparatos, y dos mediante el fuego antiséreo.

El primer teniente alemán Tatscheck, derribó un globo cautivo alcanzando con esta su 16 victoria.

La guerra en Oriente.—Los rusos avanzan.

Según comunicado del ejército del príncipe Leopoldo existe gran actividad entre ambos bandos en las orillas del Dana, cerca de Smorgon, y en las orillas del Sthtschara.

También al oeste de Luck se repitió la actividad a consecuencia de los avances de nuestros exploradores, al sur del Dniester, malográndose todos los ataques rusos.

En varios puntos de la línea Sonnica, en los frentes del ejército del archiduque José, y en el grupo de Machesen avanzaron los rusos después de intenso fuego de artillería.

Las tropas moscovitas avanzaron varias veces sobre las posiciones alemanas ocupadas por destacamentos de exploradores.

Los rusos fueron rechazados por el fuego de nuestra artillería.

En Macedonia

Al este de Nidre y Plamira los búlgaros avanzaron con éxito haciendo malograr los contra-ataques locales de las tropas serbias.

Entusiasmos rusos

Según los comunicados recibidos desde Londres han causado en Petrogrado grandísimo entusiasmo las noticias recibidas sobre los avances de las tropas moscovitas.

Las últimas noticias recibidas sobre dicha victoria han excitado los ánimos, haciéndose manifestaciones populares de regocijo.

Según los últimos comunicados del frente, los rusos avanzan sobre Lemberg, punto el más débil de todo el frente.

CORRESPONSAL

Consideraremos como suscriptor de "España y Marruecos" a todo el que no devuelva el periódico que se le ha remitido en unión de un B. L. M.

CARBONELL Y COMPAÑIA

SOCIEDAD EN COMANDITA

Maderas, Aceites, Aceitunas, Cereales, Harinas, Vinos

Oficinas: Plaza de San Fernando, 16.
Almacenes: C. Jimenez Aranda, 9 y 11.

— CADIZ —

El que anuncia está en todas partes.

El que no anuncia está solamente en su casa.

El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres.

¡Cuántos deben su felicidad a un anuncio!

El que no anuncia, se aísla, se arruina. Los mayores capitales del comercio y de la industria, se han hecho gastando mucho dinero en anuncios.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Francisco Amiguetti

ANTES

Manuel Amiguetti

Cementos, azulejos y Mosaicos.—Gran surtido en artículos para cuartos de baño.

Teléfono 123.—Cristóbal Colón, número 2.—ALGECIRAS

Hotel Términus

Próximo a los Muelles y Estación del ferrocarril del Puerto.

Confort moderno

Hospedaje desde 8 pesetas por día y persona.

Propietario **J. López.-Algeciras**

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Ultimas noticias.

Madrid 13-12 noche.

Dato y los periodistas

Hoy recibió a los periodistas el presidente del Consejo a la hora de todos los días.

Estos interrogaron al señor Dato sobre las noticias de más palpitante actualidad en los actuales momentos.

El presidente, con la cortesía característica en él, manifestó a los chicos de la prensa, que carecía en absoluto de noticias especiales que poder referir.

Añadió que todos los telegramas recibidos, acusaban tranquilidad en todas las provincias.

Preguntado sobre cuando se celebrará Consejo de ministros, dijo, que lo más probable es que se celebre el próximo lunes.

A la pregunta de uno de los periodistas si vendría don Alfonso a presidir dicho Consejo, dijo el presidente que solo lo haría S. M. caso de que ocurriera alguna novedad que así lo exigiera.

Los periodistas interrogaron al señor Dato sobre la visita de los representantes de periódicos para protestar de la forma perjudicial en que viene ejerciéndose actualmente la censura.

El presidente manifestó, que tanto él como el señor Sánchez Guerra, se ocupan de dar a los periódicos todo género de facilidades al objeto de procurar evitar en lo posible las molestias que la censura está causando a la prensa.

Los periodistas le hicieron varias y oportunas observaciones relacionadas con dicho asunto y principalmente, con las tramitaciones telefónicas en las cuales la censura hecha a destiempo, comete muchísimos errores que vienen en rechazo de la prensa provinciana.

El señor Dato escuchó atentamente las observaciones de los periodistas, manifestándoles se ocuparía detenidamente de dicho asunto.

Próximo Consejo

Según manifestaciones del señor Dato a los periodistas el próximo Consejo de ministros tendrá lugar el lunes o el martes.

Ignórase si vendrá el rey a presidir dicho Consejo.

El general Alsina

Hoy estuvo despidiéndose del presidente del Consejo, el caudán general de la quinta Región, don Arturo Alsina, que marchará a posesionarse de su cargo.

Otra visita

También estuvo hoy visitando al señor Dato, el presidente de la asociación de la prensa, don Miguel Moya.

El objeto de dicha visita fué únicamente el de dar las gracias al presidente por la concesión que se le ha

hecho de un crédito para proporcionar el papel a los periódicos.

El señor Moya le mostró al señor Dato los telegramas recibidos de los periodistas de Barcelona, en los cuales se muestran reconocidísimos al Gobierno por la concesión de dicho crédito.

El presidente manifestó al señor Moya, que lo hecho por el Gobierno no necesita agradecimiento por ser uno de los deberes de éste el de prestar a la prensa toda la ayuda necesaria.

La prensa, dijo el presidente, igual que otras industrias, necesita el apoyo del Estado y éste nunca debe negárselo.

La autonomía vascongada

San Sebastián: El presidente de la diputación provincial ha comunicado a la prensa que en la reunión de los representantes de las provincias vascongadas y de Navarra, acordaron en un principio pedir al Gobierno la afirmación del concierto económico y la ampliación si fuera posible del régimen autonómico.

Añadió el presidente de dicha diputación que dichas gestiones se hacen dentro del orden y la legalidad, sin que tengan relación alguna con el nacionalismo, ni con el movimiento catalanista.

Incendio en Jerez

Jerez de la Frontera: Un inmenso incendio destruyó parte del cortijo de Santo Domingo.

El incendio fué violentísimo, siendo imposible oponer resistencia a la acción de las llamas.

Las pérdidas ocasionadas son de enorme consideración.

EL CORRESPONSAL



ÚLTIMA HORA

Madrid 14, 1 madrugada

El Rey en Segovia

Don Alfonso llegó a Segovia, a las once de la mañana.

Don Alfonso asistió al concurso celebrado del Tiro Nacional, acompañado por los generales Huertas y Fernández Silvestre.

El Rey tomó parte en las tiradas haciendo tres disparos en otras tantas dianas.

El Monarca fué muy ovacionado por el público.

La Reina Cristina en San Sebastián

San Sebastián: Esta mañana llegó a esta S. M. la Reina doña María Cristina.

La Reina tuvo un entusiasta recibimiento.

En la estación fué esperada la augusta dama por las autoridades.

S. M. después de revisar la compañía que le rindió los honores, se dirigió a Miramar.

Un grupo de lindas señoritas se acercaron a doña Cristina entregándole un hermoso ramo de flores.

Durante el trayecto a Palacio se repitieron incesantemente los vivas y las aclamaciones.

Marcelino Domingo en Madrid

El diputado republicano D. Marcelino Domingo llegó esta mañana, celebrando seguidamente una larga conferencia con Pablo Iglesias.

Este marchará a Barcelona el día dieciocho.

Otra conferencia

También celebraron hoy otra extensa conferencia los señores Lerroux y Melquiades Alvarez.

Este marcha seguidamente para Asturias y el día 18 estará en Barcelona.

La Bolsa

Interior	72-55
Amortizable 5 por 100	91-50
Ídem nuevo	90 00
Obligaciones del Tesoro	101-85
Banco	454
Tabacalera	268
Cambio, franco	75 05
Libras	20-51
Dólares	4 33

Del partido liberal

Se ha adherido al marqués de Alhucemas el general Azuar, haciendo éste el número 24 de los exministros prietistas.

García Prieto sigue recibiendo varias adhesiones de diputados y senadores.

Tormenta

Burgos: En el pueblo de Villanueva se ha desencadenado una horrorosa tormenta, causando inmensos daños.

Hubo desbordamientos de los ríos y arroyos, dejando inundadas grandes extensiones.

Muchos de los habitantes de la región quedan en la mayor miseria.

EL CORRESPONSAL

Los concursos

de "España y Marruecos"

¿Quiere Vd. ganar dinero?

Nosotros no queremos guardar el dinero.

Entendemos que lo fabrican redondo, para que con facilidad ruede de mano en mano, y con su alegre tintineo alegre los corazones.

Si el dinero no sirve para hacer reír y para hacer gozar, maldita la falta que harían en el mundo esos discos de oro y plata, por los cuales los hombres se matan y se odian.

ESPAÑA Y MARRUECOS se declara pródigo de solemnidad; bien lo ha sido y lo es de su dinero y de su sangre la nación que encarna la primera parte de nuestro título, y no hemos de ser nosotros menos siendo hijos suyos.

Lo que con la mano derecha percibamos del público, nuestro señor, de cuyo favor lo esperamos todo, con la izquierda lo devolveremos a ese mismo público, en forma de concursos.

Y como somos naturalmente impacientes, y nos molestan las cosas a largo plazo, nuestros concursos serán mensuales y trimestrales y cada mes y cada trimestre llamará la fortuna, con su aldabón aureo, a las puertas de los suscriptores de ESPAÑA Y MARRUECOS.

Y los discos de oro y plata, irán saltarines, gozosos, rutilantes, desde la caja de nuestra administración a los bolsillos de nuestros lectores.

NUESTRO REGALO PARA LOS NIÑOS

Rigen las mismas condiciones que para el concurso trimestral. Solo varía en que regalaremos un juguete, a elegir, por valor de 25 pesetas. Al niño o a la niña que tenga el número igual o más aproximado al del premio mayor del sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse en Madrid el 1.º de SEPTIEMBRE del corriente año.

Diez cupones como el siguiente dan derecho a un número.

CONCURSO PARA LOS NIÑOS

Vale por un número para optar al premio de un juguete por valor de 25 pesetas

A causa de la escasez del papel, y mientras duren las actuales circunstancias, "España y Marruecos", dejará de publicarse un día a la semana: ese día será el viernes, para no privar a nuestros lectores los lunes de las informaciones taurinas.

Restaurant "Las Delicias"

situado en la

Carratera de La Línea al Campamento.

PROPIETARIO: **MANUEL INFANTE**

